

УСЛОВНОЕ НЕПРИМЕНЕНИЕ НАКАЗАНИЯ

Государство в целях выполнения одной из основных своих задач – как «борьба с преступностью» непрестанно совершенствует, развивает то или иное законодательство. В прямой связи с развитием законодательства в них рождаются абсолютно новые институты, отдельные институты трансформируются, порой возникают новые термины, которые для уяснения требуют научного обсуждения и толкования. Одним из таких терминов является «условное неприменение наказания»¹, который употребляется в уголовном и уголовно-исполнительном законодательствах КР.

Условное неприменение наказания в самом общем виде можно определить так – это решение (приговор) того или иного суда, где, хотя формально уголовное наказание назначается, но в связи с определенными условиями, которые осужденный должен выполнить, не приводится в исполнение. Проанализировав нормы уголовного кодекса, мы можем сказать, что термин – «условное неприменение наказания» может быть употреблен применительно к нескольким институтам уголовного законодательства. Например, во-первых, применительно к условному осуждению (ст. 63 УК), которое в отличие от УК 1960 года сегодня максимально усовершенствовано. А именно, в нормах данного института, которые состоят из двух статей (ст. ст. 63, 64), четко и полно регламентирован весь комплекс вопросов, касающиеся условного осуждения. Во-вторых, применительно к институту «отсрочка отбывания наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей» (ст. 72). Следует отметить, что для нашего законодательства это сравнительно новый институт, появившийся лишь после развала СССР.

Институты условного осуждения и отсрочка отбывания наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей, имеют между собой значительное сходство по своему основному содержанию: оба они означают не что иное, как **условное неприменение определенного судом наказания**. Поэтому законодатель в статье 63 УК и в разделе 7 Уголовно-исполнительного кодекса употребляет термин **«условное неприменение наказания»**. Но для полного уяснения данного термина надо рассмотреть подробно, в чем заключается сходство и различия рассматриваемых институтов.

Из смысла норм статьи 63 Уголовного кодекса можно сделать вывод, что при условном осуждении суд сразу же принимает решение не приводить в исполнение назначенное наказание, если в течение испытательного срока осужденный не совершит нового преступления и выполнит возложенные на него судом обязанности. При этом условии суд уже не возвращается к данному делу и вопроса о фактическом исполнении назначенного наказания не возникает. По истечении испытательного срока условно осужденный признается не имеющим судимости (п. 3 ст. 76 УК).

При отсрочке отбывания наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей, которая также связана с возложением на осужденную соответствующих обязанностей и обусловлена определенным сроком, суд по истечении этого срока возвращается к рассмотрению дела, решая в зависимости от поведения осужденной за время отсрочки, вопросы:

- об освобождении осужденной от отбывания наказания;
- о замене оставшейся части наказания более мягким видом наказания;

¹ Раздел 7 УИК КР.

- о направлении осужденной в соответствующее исправительное учреждение для отбывания оставшейся части наказания.

В отличие от ранее действовавшего уголовного законодательства в УК КР четко указано, что условное осуждение не применяется к лицам, осужденным за особо тяжкие преступления, к лицам, не имеющим постоянного места жительства, а также к иностранным гражданам и лицам без гражданства, временно проживающим в Кыргызской Республике. Согласно статье 72 УК КР отсрочка отбывания наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей предоставляется кроме осужденных к лишению свободы на срок свыше пяти лет за особо тяжкие преступления.

Однако тут надо указать на неточность и невнимательность законодателя при формулировке вышеуказанных норм, ибо согласно нормам ст. ст. 12, 13 УК КР наказание в виде лишения свободы, назначенное сроком от пяти до десяти лет относится к тяжким преступлениям. А к особо тяжким преступлениям относятся умышленные преступления, за которые назначаются наказания в виде лишения свободы на срок свыше десяти лет или пожизненное лишение свободы. Собственно, что здесь хотел сказать законодатель в ч. 1 ст. 72 подлежит уточнению. Однако, учитывая тяжесть совершенного преступления логично предположить, что отсрочка предоставляется кроме осужденных к лишению свободы совершивших **тяжкие и особо тяжкие** преступления.

Условное осуждение может быть применено в тех случаях, когда судом назначено наказание в виде лишения свободы или содержание в дисциплинарной воинской части. При условном осуждении могут быть назначены дополнительные наказания, за исключением конфискации имущества. Испытательный срок назначается от одного до трех лет. Кроме этого, исходя из смысла ст. 63 УК можно сделать такой немаловажный вывод, что условное осуждение применяется в отношении лиц, ранее не совершавших преступлений.

По отсрочке отбывания наказания тоже есть такой важный момент. Уголовный кодекс предоставляет суду право применить отсрочку отбывания наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей до 14 лет, как при вынесении приговора, так и во время отбывания наказания². Таким образом, данный институт может условно иметь отношение к главе 12 УК КР «освобождение от отбывания наказания».

При условном осуждении суд должен учитывать характер и степень общественной опасности совершенного преступления, личность виновного и других обстоятельств дела. К «обстоятельствам дела» в данном случае могут быть отнесены как указанные в ст. 54 УК КР, так и иные, которые, по мнению суда, смягчают ответственность виновного. При учете характеристики личности принимается во внимание положительная оценка как прошлой, так и настоящей деятельности лица совершившего преступление, его отношение к труду и к окружающим, к обществу в целом. Если суд, учитывая вышеуказанные обстоятельства, придет к выводу о возможности исправления осужденного без отбывания наказания, но в условиях контроля за его поведением, может постановить об условном неприменении наказания к виновному.

В ч. 1. ст. 72 УК содержится совокупность следующих юридических и фактических условий, составляющих основание для применения отсрочки отбывания наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей:

- факт осуждения и беременность осужденной или наличие у нее ребенка до 14 лет;
- другие фактические обстоятельства, на основании которых суд предоставляет отсрочку.

Следует отметить, что хотя сам факт совершения преступления беременной женщиной является смягчающим обстоятельством, предусмотренным статьей 54 УК КР, но это не означает, что суд при вынесении решения не должен учитывать другие смягчающие обстоятельства. Напротив, здесь, как и при условном осуждении, к другим фактическим обстоятельствам, на основании которых суд предоставляет отсрочку, могут быть отнесены как указанные в ст. 54, так и другие смягчающие обстоятельства.

² Комментарий к УК КР. – Бишкек, 2003. - Ст. 126.

Контроль за поведением как условно осужденного, так и беременной женщиной и женщиной, имеющей малолетнего ребенка, в отношении которых отбывание наказания отсрочено, осуществляется уголовно-исполнительными инспекциями, по месту жительства, а в отношении военнослужащих – командованием воинских частей³.

Условное осуждение может быть отменено в случае систематического нарушения или злостного неисполнения условно осужденным в течение испытательного срока возложенных на него судом обязанностей. Суд, в таких случаях, выносит постановление об исполнении наказания, назначенного приговором.

Отмена отсрочки наказания беременной женщине и женщине, имеющей малолетнего ребенка, происходит в том случае, если осужденная отказывается от ребенка или продолжает уклонение от воспитания ребенка после предупреждения. Суд, в таких случаях, по представлению уголовно-исполнительной инспекции отменяет отсрочку и направляет осужденную для отбывания назначенного приговором наказания.

Условием прекращения действие обоих рассматриваемых институтов, является совершение виновными в период испытательного срока или срока отсрочки наказания нового преступления. В этом случае суд полностью или частично присоединяет к наказанию, вынесенному по новому приговору, оставшийся срок наказания по предыдущему.

Итак, подробное сравнение двух институтов еще раз подтверждает, что оба института представляют собой не что иное, как условное неприменение наказания. В этой связи можно сказать, что не совсем правы авторы комментария к УИК КР 2006 г., предлагающие привести в соответствие понятие «условное неприменение наказания», с понятием «условное осуждение». Как видно из вышеизложенного, условное неприменение наказания – понятие шире, чем условное осуждение, которое охватывает ряд институтов УК КР.

Таким образом, все вышеизложенное позволяет сделать вывод, что логично было бы, во-первых:

В Уголовно-исполнительном кодексе регламентировать в разделе VII УИК КР (Контроль за осужденными с условным неприменением наказания), не только порядок контроля за осужденными условно, но и за осужденной беременной женщиной и женщиной, имеющей малолетнего ребенка до 14 лет.

Во-вторых: в Уголовном кодексе – вывести из главы 10 (Назначение наказания) – условное осуждение, и из главы 12 (Освобождение от наказания) – отсрочку отбывания наказания беременной женщиной и женщиной, имеющей малолетнего ребенка до 14 лет и объединить в единую главу с названием – *Условное неприменение наказания*. Более того, надо расширить институт отсрочки исполнения приговора введением новой статьи с аналогичным названием.

Таким образом, когда в целях гуманизации в уголовное законодательство вводятся альтернативные наказания к лишению свободы, институт условного неприменения наказания, с его дальнейшим развитием, играл бы исключительно положительную роль в достижении целей уголовного и уголовно-исполнительного законодательства.

³ Положение об уголовно-исполнительной инспекции ГУИН от 25 декабря 2008 года. N715.